

ПРОГУЛКА СКВОЗЬ ВЕКА ПО ГЛАВНОЙ УЛИЦЕ

Главная улица города, которая сейчас называется именем вождя мирового пролетариата, пережила немало переименований на своем долгом веку.

Во времена Смоленского княжества, при Ростиславичах, здесь проходила граница города. На этом месте возвышался вал с тыном, за которым начинались луга. В XV веке территория крепости расширилась, на месте древних укреплений появилась улица. Мостовая в то время была бревенчатой, по сторонам стояли деревянные дома горожан, здесь же были и огороды.

В XVIII веке западный участок нынешней улицы Ленина назывался Блонной. В 1764 году построили каменную Одигитриевскую церковь. В этой церкви служил священник Никифор Мурзакевич, первый историограф Смоленска (его труд по истории Смоленска увидел свет в 1803 году). Еще Одигитриевская церковь примечательна тем, что в ней служил отец писателя-фантаста Александра Беляева. В 1964 году ее снесли - это последний из храмов, разрушенных руками самих смолян.

В 30-е годы XIX века Блонную вымостили булыжником, тогда же на ней появились тротуары. В 1869 году, когда построили лютеранскую кирху, вмещавшую одновременно до 150 прихожан, западный участок нынешней улицы Ленина получил название Кирочной. После 1917 года в здании кирхи в разное время находились кинотеатр, редакция, Дворец пионеров, театр кукол. Кстати, рядом, находится древнейший памятник гражданской архитектуры города - кузница XVII века.

Уже в 1899 году, в честь 100-летия великого поэта, улица стала именоваться Пушкинской. В начале прошлого века это была самая благоустроенная магистраль города. Появились первые электрические фонари, пришедшие на смену керосиновым. В 1901 году здесь проложили рельсы - вплоть до 1941 года по главной улице города ходил трамвай. Тут находились фешенебельные торговые заведения, рассчитанные на «приличную» публику. На первом этаже дома Благородного собрания, построенного в 1887 году, располагался «Ново-Финляндский магазин», который предлагал богатый выбор тканей и брался всего за сутки сшить костюм или пальто. В магазине Клестова торговали писчей бумагой и книгами. При нем была типография, которая издавала труды местных авторов. «Жерардовский» магазин торговал предметами женского туалета, доставленными из Парижа. В 1920-1930-е годы улица сохраняла свой торговый профиль. В здании теперешнего Исторического музея размещался «Торгсин», в нем смоляне могли на золото и драгоценные камни обменять продукты и ширпотреб.

В 1924 году Пушкинскую переименовали, с тех пор название улицы не менялось. В 1971 году главную магистраль города продлили за счет улицы Докучаева - именно тогда она приобрела теперешний вид.

Западный ее участок сохранился почти такой же, как в начале прошлого века. Разрушенные в годы войны дома восстановили в первоизданном виде. Построены заново только угловые дома: «с часами» и тот, в котором находится гастроном. Новое девятиэтажное здание, возведенное в 1980 году на месте, где некогда находился сад «Эрмитаж», отодвинуто от красной линии. Благодаря этому оно удачно вписалось в архитектурный облик улицы.